

科学战“疫”
平凡先锋

吴雅竹:守住抗疫第一道防线

作为沙坪坝区童家桥街道科协兼职副主席、基层科协“三长”之一的吴雅竹,曾荣获“沙坪坝区干部大走访攻坚行动”先进个人、沙坪坝区优秀党务工作者等称号。在疫情防控工作中,作为沙坪坝区定点救治医院——区中医院的党总支书记、副院长,她坚守岗位,坚决守住抗击疫情的第一道防线。

统筹协调
冲锋在前的“领头羊”

1月21日,从接到沙坪坝区卫生健康委“你院迅速腾空一层楼用作隔离病房,可与疾控专家商议,研究仔细些,政治任务,执行!”的指令后,吴雅竹迅速扛起“为人民群众筑起疫情防控安全线”的使命担当。

她带领医院团队在27小时内完成了原病区病人的疏散、设施设备的搬迁、隔离病区的改造、监控点位的布控、医护人员的集中调配以及防护物资的储备等工作。面对疫情防控的严峻态势,她先后深入医院隔离病区、社区医院等,及时发现问题、整改问题,

把各项防控工作抓细、抓实。

作为党总支书记,她率先带头和沙坪坝区医疗救治队的队员们在“万众一心、众志成城、团结互助、和衷共济、迎难而上、勇敢胜利”的条幅下庄严地向党组织作出承诺。在区领导深入一线慰问的时候她动情地说:“请组织放心,我们中医人坚决服从安排,服从指挥,全面完成。”

疫情发生后,吴雅竹组织医院通过LED屏滚动播放新冠肺炎预防知识,并组织医护力量深入基层社区发放疫情科普宣传册、宣传单,做好因疫情感到恐慌的心理疏导。

后勤保障
全体职工的“主心骨”

自沙坪坝区中医院被确定为新冠肺炎的定点救治医院以后,为了保障战斗在一线的医务人员的伙食问题和全方位地将医院消杀工作落实到位,切实降低医院感染风险,吴雅竹在第一时间找到保洁公司负责人现场办公。“我们都是中医院的人,大家坚定信心,一起渡过难关。”这样的话,她每天都要说很多很多,直至大家消除疑惑奔赴工作

岗位,她才离开。

面对食堂工作人员紧缺的问题,她特别嘱咐党委办公室马上在医院招募志愿者,全力做好后勤保障工作。通知发出的当天就有80余人报名,他们有的是医生,有的是护士,有的是药剂师,有的是后勤人员。在她和团队的共同努力下,从疫情开始至今,沙坪坝区中医院的志愿者每天都在最平凡的岗位上奋斗。

科学防控
疫情一线的“指挥员”

在全力保障伙食供应的同时,作为一名副主任护师,她深深地知道落实好疫情消杀工作的重要性。为了控制好院内感染,她靠前指挥,在区级感控专家的指导下,与感控科的负责同志一起做好感控的每一项预案、每一项工作制度和每一个环节流程,在全院立即启动《医疗废物和污水处理防控工作预案》,制定《医疗废物收集流程路线图》,每一个点位都安排感控护士全程跟随保洁公司的人员检查并落实到位,点对点、一对一地做好全流程的指导和督查。

消杀工作看似简单,却要有极强

的责任心,容不得半点马虎,她及时在全院成立综合督查组,每天选派医务科、护理部、感控科、后勤保障科等科室的人员组织督查小分队,深入医院的每一个部门、每一个环节、每一个角落,以此确保每一个人的安全。

吴雅竹始终站在第一线同职工一起奋战,连续奋战十几天的她,一边查看现场,一边用略带沙哑的声音再三叮嘱所有职工:“一定要做好防护,一定要勤洗手,一定要戴好口罩,避免感染,保护好自己。”而她自己,为确保防控工作落实到位,坚持每天带疫情防控工作督查组对全院开展新冠肺炎防控工作考核督查。正是这一次次的深入、一层层的工作落实,全院的抗疫之路才能走得如此平稳迅速。

“疫情面前,每个坚守在一线的医护人员压力都很大,我们的一线人员不退缩、不畏惧,责无旁贷地扛起了阻击疫情的重任。”吴雅竹说。关于这场疫情,她说得最多的就是区中医院的医护人员,从来没有主动说起自己,也正是有像她这样“不忘初心、牢记使命”的共产党员,我们才能在这条通往胜利的道路上走得更远、更坚定。

(沙坪坝区科协供稿)



62岁的黄远均是重庆市北碚区朝阳街道无物业管理的散居楼院的一名“楼院哨兵”志愿者。她每天在出入口核对出入卡、宣传防疫知识、劝阻外来人员进入小区。

在整个北碚区,共有1216名像黄远均这样的“楼院哨兵”志愿者。他们守着2345栋散居楼院的69694户家庭。

图为黄远均拿着小喇叭宣传防疫知识。
新华社记者 刘潺 摄

牛东林:
坚决打赢疫情防控阻击战

艾晓林

巫山县位于重庆市东部三峡库区,素有“渝东门户”之称。特殊的地理位置,让巫山县成为全市新冠肺炎防控的一道重要防线。高唐街道办事处就在县城,辖区内防控要求高、任务重。

牛东林1992年部队退役后,安排在县供销社工作,现任高唐街道办事处松栎社区党委书记。“坚决打赢疫情防控阻击战!”牛东林挺身而出。大年初一,牛东林就投入到疫情阻击战中。笔者以时间为序,记录下他一天的足迹。

8点,牛东林主持召开社区新冠肺炎疫情防控工作专题会,安排部署社区防疫工作。成立防疫工作领导小组和防疫临时党支部,设立党员先锋劝导站,设立新时代文明实践防控站。在牛东林的带领下,社区加强防疫科普宣传,张贴宣传标语15条,发放疫情防控宣传资料2万余份,在楼栋醒目位置张贴“温馨提示”,并给所有住户发放“致鄂返巫来巫人员的一封信”。此外,牛东林还将辖区15个网格化管理片区分成7个小组,社区“两委”成员担任网格长,按照分片包干原则到每栋楼挨家挨户排查疫情,宣传疫情防控知识。

10点,由于防护物资紧缺,牛东林多方联系自己的亲朋好友,开始筹集防护物资。

11点,筹集到口罩200多个、消毒用品10余件,逐一分发到位。“这个时候,我要尽我所能,给一同冲锋陷阵的战友和群众提供安全保障。我们这个战队和群众,如果有人被感染,我内心会感到惭愧。”牛东

林说。

12点,在牛东林的指挥下,喷洒消毒药水、清扫街道及卫生死角、张贴宣传标语、巡逻车巡回广播、发放宣传资料等各项社区疫情防控工作有条不紊地展开。

15点,牛东林匆忙吃了一碗泡面,紧接着又辗转于辖区内的各区域,检查公共环境卫生、宣传标语张贴等情况,发现问题及时解决处理。

18点20分,牛东林带领工作人员,分组开始挨家挨户摸排情况。

24点,回到办公室写工作日志。

通过排查,全社区查出从武汉返巫来巫人员57人、湖北省36人、确诊病例密切接触者3人。为了保护其他同事,牛东林主动承担了对接密切接触者的工作。每天测体温、记录情况,了解他们的生活困难,并及时解决,用微信、电话随时联系沟通。遇到有人有“思想包袱”,牛东林和他们交心、谈心,安抚他们的情绪,直到每个人都解除隔离。

在他的感召下,16名退役军人主动向社区请战,参与“劝导站”义务宣传防控知识和劝导工作;152名群众主动请缨担任楼栋长,负责楼栋的出行监管工作。陈大玲女士主动联系牛东林,表达了自己想捐款10万元支援湖北防疫工作的意愿。他多方协调,帮助陈女士购买20吨爱心水果,仅用两天时间就送到了湖北省孝感市孝南区防疫指挥部。

社区群众都说牛东林是“老黄牛”。他说:“不怕苦,不怕累,吃苦耐劳,是部队的优良传统,部队培养了我,我要把优良传统继承和发扬。”

霍永平:送快递的“蹲点”干部

周倩

34个村(社区)的情况各有不同,但是疫情防控、生产生活一样都不能耽误。为了更好、更实地开展疫情防控工作,綦江区石角镇选派34位镇机关干部“蹲点”驻村,协助各村做好疫情防控及相关工作。

霍永平,农业服务中心工作人员,欧家村“蹲点”干部。3月2日上午9时,欧家村便民服务中心门口又摆起了“地摊儿”,驻村“蹲点”干部霍永平像往日一样整齐地摆好昨天领来的几十个快递,等着村民来领取。

“我的快递有点儿多,真是麻烦你们了。”罗德琴家住欧家村4组,这天她的快递有11个。防疫期间村民出村不方便,全村人的快递基本都靠“蹲点”干部送到村上。“多的时候一天有几十甚至上百个,取件大概要花一个半小时的时间。”霍永平说,“特殊时期,大家都

方便,我天天都要来村上。”

每天霍永平都会认真收集村民群里的取件信息,下班后前往各个快递服务点取件。由于顺丰、邮政等不同快递在不同的服务点,霍永平常要跑遍整个石角镇为村民取快递,第二天一早载着一车快递奔向欧家村。霍永平每天总是笑呵呵地为大家取件、发件,用他的话说“这是应该的”。目前,欧家村已为当地百姓代取快递近400个。

在本应沉寂的乡村道路上,总有这样一群人像是被按下了“快进键”一样到处奔走。一到赶集日,他们就出现在各个重要路口劝返赶集的群众;村里为老百姓代购时,他们挨家挨户送货上门;春耕临近,他们穿梭于田间地头统计村民需求。

这个春天,他们是最可爱的人。